Урок русского языка

в рамках Дня русского языка.

Урок-викторина.

6 класс

                                                           Учитель – Конюшняя О.П.

Тема урока: «Я русский бы выучил только за то…»

Цель урока: Показать красоту, богатство русского языка;

                       привитие любви к родному языку; развитие речи

                      учащихся, формирование умения использовать имя 

                      прилагательное в речи.

Ход урока:

I. Вступительное слово учителя.

Ребята! Тема нашего сегодняшнего урока – «Я русский бы выучил только за то…».

Велик и разнообразен наш русский язык. Каждая часть речи играет в нём свою, особую, роль. Наш сегодняшний урок посвящён имени прилагательному. Прилагательное украшает наш язык, придаёт речи красочность, полноту, выразительность, позволяет дать точные характеристики предмету, явлению. Но для имён прилагательных, как и для других частей речи, существуют определённые  правила написания и употребления в речи, знание которых позволяет избегать ошибок. Наш урок поможет проверить и закрепить ваши знания об имени прилагательном.

II. Чтение стихотворения «Родной язык» Т.Зумакуловой. 

(Читает подготовленный ученик).

Родной язык!

Он с детства мне знаком,

На нём впервые я сказала «мама»,

На нём клялась я в верности упрямо,

И каждый вздох понятен мне на нём.

Но, как родной,

Люблю язык я русский,

Он нужен мне, как небо, каждый миг.

На нём живые, трепетные чувства

Открылись мне,

И мир открылся в них.

Я поняла на русском слово «счастье»,

Большое счастье жить в большой стране.

С ним не боюсь я горя и ненастья – 

С ним не сгорю я ни в каком огне…

Забыв родной язык, я онемею,

Утратив русский, стану я глухой.

Славный русский язык

Как бездонный родник.

Сколько прелести в нём, сколько жизни!

Сколько ярких умов,

Сколько ценных томов

Дал он нашей свободной Отчизне!

III. Викторина по имени прилагательному.

Учитель: Итак, переходим к викторине, в ходе которой мы выявим самых знающих учеников.

(За каждый правильный ответ ученик получает балл).

1. Разминка.

· Что называется именем прилагательным? 

· Как изменяются имена прилагательные?

· Какими членами предложения являются прилагательные?

· Какова роль прилагательных в речи?

2. Как определить окончания имён прилагательных?

Задание: дописать окончания имён прилагательных в данных, записанных на доске  словосочетаниях:

Восхитительн… картину, в прибрежн… обрывах, длиннохвост… сорок, небольш… олень, светл… пятнами, пятнист… зверь, ценн… вещей,  к маленьк… домику,  сладк… варенья,  твёрд… характером.  (Отвечают по очереди, за каждый правильный ответ получают по баллу)

3. Как определить, О или Е пишется в окончаниях прилагательных после шипящих? (Отвечают правило). 
Далее учитель называет словосочетания с данной орфограммой, учащиеся по очереди называют букву, которая пишется в окончании прилагательного после шипящей.

Хорошего братца, большого снега, большому кораблю, в  колючем кустарнике,  в чужом углу, хорошего дождя, колючего ежа, дремучего леса, лучшего друга, худшего поступка. Горячего шоколада, похожему человеку.

4. Теперь вспомним две формы прилагательного. (Называют полную и краткую). Каким членом предложения является обычно полная форма? Краткая?

В записанных на доске предложениях подчеркнуть прилагательные как члены предложения:

1) Старый дуб высок и могуч.

2) Огромный медведь неуклюж.

3)Это голубые перелески.

4) Вдруг подул холодный ветер.

5) Тяжёлые капли дождя упали на землю.

6) У грызунов зубы длинные, большие.

7) Лиса хитра и ловка.

5. «Что бы это значило?
Учитель: А теперь напишите расшифровку слов, которые я назову, т.е. определите их значение.

Хмурый (мрачный, угрюмый, имеющий суровый характер).

Фантастический  (сказочный, волшебный, причудливый).

Чуткий (быстро и легко воспринимающий что-либо обонянием, слухом).

Отзывчивый (легко отзывающийся на чужие нужды).

Свирепый (злой, лютый, кровожадный, крайне строгий).

Лиловый (светло-фиолетовый, цвета сирени или фиалки).

Бирюзовый (сделанный из бирюзы – драгоценного камня зеленоватого или голубого цвета).

6. Словарный диктант.

Благородный, восклицательный, громадный, лиловый, правильный, расчётливый, справедливый, фиолетовый, повествовательный.

7. «Добавь суффикс».

Учитель: От существительных, которые я называю, образуйте прилагательные с помощью суффиксов: -чив-, -лив-, -ист-, -тельн-

Золото (золотистый)

Доверие (доверчивый)

Внимание (внимательный)

Счастье (счастливый)

Пятно (пятнистый)

Забота (заботливый)

Удивление (удивительный)

IV. Подведение итогов урока.

(участникам, лучше всего справившимся с заданиями викторины, получившим наибольшее количество баллов, вручаются призы).

Учитель: Спасибо вам, ребята, за участие в викторине. Любите русский язык, изучайте его. Ведь так важно уметь пользоваться своим родным языком, быть грамотным человеком.

Читается стихотворение «Выучи русский язык» С. Абдулла (подготовленный ученик).

Если ты хочешь судьбу переспорить,

Если ты ищешь отрады цветник,

Если нуждаешься в твёрдой опоре,

Выучи русский язык!

Он твой наставник, великий, могучий,

Он переводчик, он проводник.

Если штурмуешь познания кручи,

Выучи русский язык!

Горького зоркость, бескрайность Толстого,

Пушкинской лирики чистый родник

Блещут зеркальностью русского слова – 

Выучи русский язык!

Мир разобщённых безрадостно тесен,

Спаянных мир бесконечно велик.

Сын мой, работай, будь людям полезен – 

Выучи русский язык!

